



## 培育國際人 聖約翰科大用心經營

「大學生要多看看外面的世界，但不是每個學校都能像我們學校提供這麼多到國外實習的機會。」

前排左起國際學術交流中心陳玉海主任、課程組賈大齡組長  
後排左起劉伯祥研發長、陳建宏學務長、鄧有光國際長

去年暑假，就讀聖約翰科技大學休閒運動與健康管理系的羅心好由學校安排前往新加坡實習，為期七個月的國外工作及生活經驗，讓她找到未來的方向。

羅心好回憶，到了國外，才意識到自己外語能力嚴重不足。一開始，客人問什麼她常回答不出來；後來自己設法加強並多與外籍同事聊天，英語能力有了很大進步。

談到海外實習的最大收穫，羅心好強調，除了語文能力外，「對自己的國際觀有很大的進步」。回台灣後，她持續努力精進語文能力，希望畢業後能到國外工作。

羅心好的經歷在聖約翰科技大學並非特例，許多學生都和她一樣享受學校提供的機會，到國外擔任交換學生、實習或從事志工服務，培養國際觀及國際競爭力。

### 推展國際化校園

因應全球化潮流，聖約翰科技大學把培育學生的國際視野與國際移動能力列為重要教學方針，透過「出國遊學」、「交換學生」、「海外實習」、「國際志工」、「參加國際發明展」及「出國發表專題」等多重管道，打造能夠立足全球舞台的「國際人」。

該校國際事務處國際長鄧有光指出，從學生進入學校的那一刻開始，就投入資源協助建立國際競爭力。外語方面，大一實施英文分級制，採行小班制提供適性化教學；同時，也開設韓語等其他外語課程，讓學生發展第二、第三外語。

鄧有光表示，考量全球化需求，在學理之外，聖約翰科大也強調實作，鼓勵學生參加國際發明展及赴國外實習。去年該校學生參與國際競賽拿回七面金牌、十面銀牌、七面銅牌以及發明教育金牌、金質獎、貢獻獎、二等獎、參展特別獎各一面，今年以來也是得獎無數。

聖約翰科技大學擁有獨特的「國際資源」，該校國際事務處主任陳玉海指出，聖約翰是亞洲唯一的華人聖公會大學，能夠與聖公會學院聯盟分佈全球的一三六所大學合作。目前與其中三十多所簽訂交換學生協議，還會



聖約翰科技大學  
休閒運動與健康管理系  
羅心好



海外遊學拓展學生國際視野



學生投入南印度 Kerala  
國際志工服務



應用英語系王震濤(左二)赴美國  
海外遊學，體驗不同國家文化



聖約翰鼓勵學生參與國際志工，  
引導學生從事有意義的實作服務



休旅系羅心好(左一)前往新加坡BHG實習，  
為個人履歷加值

再增加並能提供學生更多海外進修機會。

觸角延伸至全球的校友(包括前上海聖約翰大學的校友)，更是聖約翰科大協助學生走向國際的重要資產。

該校研究發展處研發長劉伯祥點出，為提供國際化的學習機會，學校發起「校友企業站出來」活動，第一階段就有一一〇家由校友經營的企業願意提供實習機會；未來希望將實習區域從新加坡、馬來西亞、越南及中國大陸，擴至紐西蘭、澳洲及美國等地。

鼓勵學生走出去的同時，聖約翰科大也吸引國際學生入學，營造校園內的國際化環境。透過與來自韓、日、泰、馬來西亞及奈及利亞等國的外籍學生互動及溝通，本地學生可以認識不同文化及加強外語溝通能力。

### 完整的海外實習規畫

為協助學生體驗職涯，聖約翰科大近三年來獎勵數十位學生赴海外實習。同時規畫一系列的配套作法，確保學習效果，並保障學生權益。

研發長劉伯祥說明，學校嚴選合作的國外企業。實習前，會進行情緒輔導及提醒海外生活應注意事項；實習期間，輔導老師還會到國外探望學生，協助解決問題。

該校研發處職涯發展組組長鄭伶如補充，每位學生都有一位實習輔導老師，老師會透過LINE、Skype等方式定期了解個別學生的狀況。

她指出，校內任何學系的學生都有機會申請到海外實習，過去國外實習機會以服務業為主，現在已

擴及製造業及資訊業。實習可以讓學生預先體驗職場，知道自己要什麼，減少未來摸索的時間。

劉伯祥強調，很多年輕人畢業後選擇到國外打工度假，其實就讀聖約翰科大就有到國外短期工作的機會，在學校的規畫下更有保障，也會收穫更多。

### 透過服務擁抱國際

結合國際化和服務學習理念，聖約翰科大連續多年組織服務團隊赴印度協助弱勢。該校學務長陳建宏指出，學校是長期經營的角度安排海外志工服務，提醒學生不是去走馬看花；經過準備、實作、反思等過程，學生能有很大的成長。

該校學務處課指組組長賈大齡表示，一開始就會提醒學生不要抱著遊玩的心態參加，出發前安排培訓，到達當地後每晚舉辦反思會，讓成員談談感受及遭遇的困難，協助學生調適。

她強調，參與國際志工有助拓展學生的國際視野，學生能看到不同的文化及環境，也會發現自己的能力及語言仍有不足。這對日後的人際關係會有幫助，也能培養承受挫折及解決問題的能力，協助找到人生方向。

賈大齡舉例，先前有一位機械系學生在反思會的活動中，選擇用最高價錢買下「有錢人」，原因是希望自己能有足夠財力幫助更多的人。立定志向後，這位學生畢業後赴加拿大進修，主修商學。

### 學生認同

在校學生對於聖約翰科技大學培育學生國際競爭力的努力，表達高度認同。

羅心好直言，其他學校的實習機會不是那麼多，海外實習更少，而且往往會設下許多申請條件。她強調，聖約翰科大提供了許多海外實習機會，「可以考慮來唸我們學校」。